

## 論述 大公義學

顏志炎

我國義學之制，由來已久。滿清時代，京師設有八旗義學，宣統元年，學部令各省設簡易識字學堂，為年長失學及貧窮子弟就學之所。學生不收學費，應用書籍物品，由學堂發給，每日鐘點，自一小時至二小時，授課之時為上午、下午或夜間，三年畢業後，得升入初等小學第三年級。一年，學部訂有改良私塾章程，甲種私塾是義塾，乙種私塾或地方公款設立，專課邑中貧窮子弟者。民國後此制遂廢，但在華外人團體仍有義學設立，最著者如督基教、天主教及南洋兄弟公司，蓋義學實予貧家子弟以求學之機會也。

全美洲僑界所辦之學校，將達千間，概收學費者，不是義學也。只有大公義學，完全不收學費，并供給墨汁、試驗紙張等用品，純屬義學性質。其開辦已有五年，至一九四六年上學期，學生有一百一十多人，其中有某姓一家男女學生數人，是清貧而無父母，勤力學習，成績優越，前日舉行散學禮時，共獲獎品五份，此可見大公義學之有神益僑界者也。

大公義學每年辦學費共達三千多元，全由中國洪門致公黨駐加拿大各支部分部之黨員，達權社員，及僑界之熱心教育者所捐助，此可見該捐者深明大義，視大公義學為致公黨對僑界之重要服務也。抑大公義學雖為致公黨所主辦，但在教授上與訓育上則完全無黨化，除黨化教育外，一切課程，將求在可能範圍內，適合部章，俾學生將本學業，能在國內學校升學。

大公義學現在急需改進之計劃，是校舍問題仍待解決，因為現在之校舍，其建設未得完備，校董會諸君現正考慮此問題，務求達到目的，將來有適宜之校舍，俾教授與學習兩方面更為便利，則校務前途更有大希望焉。

○七月一日停刊一天

七月一日（即星期一），為加政府法定之放假日，本報遵照法例，停刊一天，至二日（即星期二），乃照常出版，特此預告，維閱者。

本報館預啟

查吳特使之提議，包含國共軍維持六月六日原有地位，中央僅派行政人員至哈爾濱、齊齊哈爾、及安東接收政權，區內共軍則須退出市區之外二十里，廢棄徵兵法令，從事改編工作云。

## 蔣主席接見代表團

▲宣言和平已在望

南京廿九日電，合衆社訊，上海五十三個反內戰團體代表，昨日在南京謁見蔣主席，請求停止內戰，蔣主席當時答覆，謂和平已在望，即停戰協定於星期日終結後，國共仍未達到簽訂協約階段，國內亦可保無戰事發生，政府絕對不欲戰爭。

還望代表團向共黨方面要求和平。

周恩來，彼預料戰事亦不會於短期內恢復云。

●民黨反動派仍主戰

上海廿九日電，合衆社訊，據無黨派之主張和平者言，國民黨中之反動派有欲破壞國共任何新協定，彼等一意主張展開全面大內戰，剷除共產，及為保持其政治地位之唯一辦法，但據可靠觀察者稱，反動派之勢力雖大，惟力量仍未算雄厚，彼等若欲一意孤行，還須先行打倒蔣介石主席，但現時全無此計劃。

蔣介石主席，但現時全無此計劃。

彼等若欲一意孤行，還須先行打倒

蔣介石主席，但現時全無此計劃。

蔣介石主席，但現時